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3 . Gemeinderatssitzung Ort: Rathaus Solnhofen 

Datum 04.09.2014 Beginn  Uhr Ende 22:06 Uhr 

Teilnehmer 

1. BGM Schneider, 2. BGM Joachim Schröter, 3. BGM Thomas Herrscher, 

GR Ute Grimm, GR Birgit Güllich, GR Klaus Hölzl, GR Mike Hofmann, GR 

Thomas Leesch, GR Alfred Mack, GR Norbert Mittermeier; OS Bernd Lot-

ter 

Notizenführer Herr Joachim Schröter 

 

Öffentlicher Teil 

TOP 1 Bauanträge 

Diskussion 

Martin Christoph: 

Nutzungsänderung Hefelemühle-Wohnhaus zu einem Übernachtungs-

wohnhaus mit 52 Betten in 12 Räumen auf drei Stockwerken. Die Fragen 

nach dem Feuerschutz sind noch mit dem Landratsamt abzuklären. 

Beschluss Der Gemeinderat stimmt dem Bauantrag zu. 

Abstimmung 10 zu 0 

 

TOP 2 Feststellung der Jahresrechnung 2013 

Diskussion 

Der Finanzausschuss hat am 28.08.2014 getagt. Im Vorfeld hat 2. BGM 

Schröter diverse Fragen an die Verwaltung gerichtet, die während der 

Sitzung beantwortet wurden. Der Finanzausschuss hat zusätzlich noch in 

Stichproben Belege, deren Verbuchung und die Anordnungen geprüft. 

Es wurde ein fehlender Beleg bemängelt, der inzwischen vorliegt. 

 

Kämmerer Mohr hat für die beiden Zuhörer sowie für die neuen Ge-

meinderäte und Ortssprecher den Vorbericht zum Haushalt 2014 noch-

mals vorgetragen. 

Beschluss Die Jahresrechnung wird vom Gemeinderat genehmigt. 

Abstimmung 10 zu 0 

 

TOP 3 Bericht vom Bauausschuss vom 28.08.2014 

Diskussion 

KiTa 

Spielfläche für Krippenkinder soll neu angesät werden.  

Dazu wird eine Gärtnerei in Treuchtlingen angefragt. 

 

Ein Brunnenrohr muss abgedeckt werden. 

Das wird mit einer Holzabdeckung passieren. 

 

Die Hecke zu Anwesen Bauer soll entfernt und dafür ein Holzzaun ge-

baut werden. 

Der Vorschlag wird vom Bauhof umgesetzt. Die danach freiliegende 

Böschung im Gelände wird abgeflacht, wenn dies die Leitung wünscht. 

 

Eine Betonbodenplatte für ein Holzgerätehaus soll von der Gemeinde 

erstellt werden. Das Haus soll für die Unterbringung von Spielgeräten er-

stellt werden. 

Für den Beton wird ein Sponsor gesucht. Das Haus ist bereits gesponsert 

worden. 

 

Der Wunsch nach neuen Parkplätzen am KiTa-Gelände von der Pap-

penheimer Straße kommend, wird vom Gemeinderat nicht unterstützt; 

ebenso wenig der Parkplatzwunsch auf der Wiese gegenüber der unte-

ren Zufahrt. 

Pappenheimer Straße > gefährliche Ausfahrt  
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Wiese > Hochwassergebiet. 

 

Die Grünanlage an der Pappenheimer Straße bleibt weiterhin bestehen 

und wird ebenfalls nicht für Parkplätze geopfert. 

 

Gepflasterter Wege am Eingang sollen wegen Absenkungen neu ver-

legt werden.  

Angebote werden eingeholt. 

 

 

Spielplatz Schäferwiese 

Insgesamt macht der Spielplatz einen guten Eindruck.  

Kleinigkeiten werden gerichtet. Eine Bank wird erneuert. Das Krabbel-

rohr wird verschlossen. 

 

 

Spielplatz im Ortskern 

Der Gemeinderat sieht hier nur die Möglichkeit, in der Badstraße den 

bereits bestehenden Spielplatz zu erweitern. Andere Standorte im Orts-

kern sind nicht vorhanden. Kosten für neue Spielgeräte werden ermittelt 

und Sponsoren dafür gesucht. 

 

 

Erlebnispfad für Kinder 

Es wurden keine genauen Vorstellungen genannt.  

Der Gemeinderat lehnt die Idee ab und verweist auf den durch den 

Verschönerungsverein neu geschaffenen Wildobstgarten. 

 

 

Hinweisschild „Vorsicht spielende Kinder“ 

Aus Anlass eines Unfalls eines Radfahrers mit einem Kind in der 

Badstraße soll am Ortseingang ein entsprechendes Hinweisschild ange-

bracht werden.  

Wegen der großen Fahrradfahrerdichte wird dieses Schild aufgestellt.  

 

TOP 4 Vergabe Feuerwehrfahrzeug 

Diskussion 

Das neue Feuerwehrfahrzeug kostet der Gemeinde Solnhofen nun 

327.569,85 €. 114.950,00 € werden vom Bayerischen Staat als Zuschuss 

gewährt.  

 

Die Gemeinde muss dementsprechend 212.619,85 € selbst aufbringen. 

 

Das neue Fahrzeug wird voraussichtlich im September 2015 in Dienst 

gestellt. 

Beschluss 
Der Gemeinderat stimmt der endgültigen Anschaffung eines neuen 

Feuerwehrfahrzeugs zu. 

Abstimmung 10 zu 0 

 

TOP 5 Netzanschlussvertrag N-Ergie für Kläranlage 

Diskussion 

Die Kosten von 125.817,68 € für die Trafostation an der Kläranlage sind 

etwas über den geschätzten Kosten von 120.000,00 €. Das hängt mit 

der etwas anderen Planung zusammen, die wegen der Gegebenheiten 

vor Ort erforderlich wurde. 

Beschluss Der Gemeinderat stimmt dem neuen Kostenangebot zu. 

Abstimmung 10 zu 0 
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TOP 6 Bekanntgaben 

Diskussion 

Museumszahlen 

2013 gesamt: 21.604 Besucher und 4.000 Besucher im Hobbysteinbruch 

2014: 13.479 Besucher innerhalb von 3 Monaten und einer Woche 

 

 

Kartenbezahlsystem im Museum 

Raiffeisenbank: Angebot liegt vor: 350,00 € bis 400,00 € pro Jahr 

Sparkasse: Angebot fehlt noch: 

Entscheidung wird vertagt. 

 

 

Am 14.09.2014 Museum im Radio 

Am 14.09.2014 kommt von 12:05 Uhr bis 13:00 Uhr eine Sendung auf Bay-

ern 2 über das Museum Solnhofen. 

 

 

13.09. Tag der offenen Tür 

Der Gemeinderat ist wie die gesamte Bevölkerung zum Tag der offenen 

Tür bei der Podologin Hillardt und Physiotherapeutin Flisar eingeladen. 

Der Gemeinderat trifft sich um 11 Uhr. 

 

 

Defibrillator 

Die Gemeinde Solnhofen erhält vom BRK einen Defibrillator. Die Gerä-

teeinweisung würde 500,00 € kosten. Die Einweisung kann GR Alfred 

Mack als geschulter Fachmann übernehmen. Das Gerät wird im Rat-

haus untergebracht. 

 

TOP 7 Anfragen 

Diskussion 

2. BGM Schröter 

Bei Anwesen Müller, Am Gsteig, sowie bei Anwesen ex Kummer, Früh-

lingstraße, ragen Gewächse mächtig in den Straßenbereich hinein. Es 

wird um ein Anschreiben gebeten, in dem die Eigentümer zur Abhilfe 

aufgefordert werden sollen. 

 Der 1. BGM ist ebenfalls bei der Erkundigung der Sachlage. Die 

betroffenen Grundstückseigentümer werden ermittelt und ange-

schrieben. Bei Nichtbeachtung wird die Beseitigung durch den 

Bauhof vorgenommen und  

 

 

2. BGM Schröter 

Sachstand Audio-Guide? 

 Der Text wird von Dr. Röper erstellt. Aufgrund dessen krankheits-

bedingten Ausfall hat sich Umsetzung allerdings stark verzögert. 

Jetzt wird eine Übergabe im Frühjahr 2015 ins Auge gefasst.  

 

 

2. BGM Schröter 

Sachstand Spendertafel im Museum. 

 Es wird bis zum Jahresende 2014 gewartet. Dann wird die Tafel 

erstellt. Als Grenze für eine namentliche Nennung werden 1000 € 

in Betracht gezogen. Ansonsten würde die Tafel zu groß und un-

übersichtlich. Personen mit Spenden unter 1.000,00 € wird pau-

schal gedankt. 
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3. BGM Herrscher 

Das Thema Hobbystein soll im Kulturausschuss besprochen werden. 

 Wird auf die Tagesordnung der nächsten Ausschusssitzung ge-

setzt. 

 

 

3. BGM Herrscher 

Im vergangenen Sommer hat es sich gezeigt, dass die Bauhofmitarbei-

ter mit dem Rasenmähen nicht nachgekommen sind. Herr Herrscher 

schlägt vor, diese Arbeiten künftig an Dritte zu vergeben.  

 Wird auf die Tagesordnung des Finanzausschusses gesetzt.  

 

 

3. BGM Herrscher 

Der Solamarkt in der heutigen Form muss überdacht werden. 

 Ebenfalls auf Tagesordnung der nächsten Kulturausschusssitzung. 

 

 

GR Grimm 

Das Thema Beerdigungsbäume und Urnengrabanlage sollte bespro-

chen werden. 

 Wird auf Tagesordnung des Bauausschusses gesetzt, der für den 

Friedhof zuständig ist. 

 

 

GR Hölzl 

Gibt es noch einen Steinbruch, den die Gemeinde betreibt? 

 Nein, wir beschäftigen keine Hackstockmeister mehr.  
 


